

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1926 június 25.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-utca 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/1 évre 105,000 K, 1 hónap 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXIV. évf. 141. szám.

Heuréka!

Itt van a megváltás a küszöbön, tisztelt magyar nép és most már nincs egyéb hátra minthogy a felszabadulás vulkánikus kitörésével kiáltuk Rakovszky Iván belügyér ur felé:

— Heuréka!

Mert a magyar reakció egyik legtipikusabb kivirágzást, a mi edes jó belügyminiszterünk elhátározta a napokban a vízbőlmentés országos szervezését. E célból pedig elrendelte, hogy a vízbőlmentő szolgálatot, amely eddig a folyamórság, csendőrség és rendőrség hatáskörébe tartozott, ezen túl a tűzoltók és a mentőegységek, valamint a levante és cserkészegységek igénybevételével kell ellátni.

— Heuréka!

Fővárosi jelentés nyomán még azt is megtudtuk, hogy a zseniális belügyminiszteri körrendelet célja: a magyar emberanyag megvédeléséhez fűződő országos érdek.

— Heuréka!

Ujból és újból ismételnünk kell harsány örömmel e furcsa görög szót, amelyet Archimedes rikkantott el örömeiben, mikor egyik alapvető fizikai törvényére rájött a fürdőzés közben. Archimedes felfedezte a fizika egyik alapvető törvényét és a fürdőkádból kiugorva eszelős örömmel futkározott városába uccáin, hogy minden emberfiának fülébe kiáltja nagy boldogságát:

— Heuréka! Megtaláltam!

A legújabb belügyminiszteri körrendelet ismerete után nekünk is kedvünk lenne a történelmi nevezetességű görög ígét harsogni a veszendő „magyar emberanyag” tagjainak fülébe. Heuréka! Nem kell már félni senkinek, veszendő magyarok, mert ezután már nemcsak a folyamórság, rendőrség és csendőrség vigyáz a folyók öngyilkosaira, hanem a derék tűzoltók, mentők, cserkészek és levante is menteni fogják a fuldoklókat. Ne félj ezután a belügyminiszteri körrendelet után éhezni munkanélküli proletár, B. listás tisztviselő, csődbejutott iparos, kényszeregyezséses kereskedő, tönkrement gazdaember. Ne féljtek ezután szomorú öngyilkosjelöltek, akik nem bírjátok tovább a nélkülözést, nyomort, szenvedést, éhezést, munkátlanságot és az álmatlan vergődéseket. Nincs már baj sem égen sem földön, mert a vízbőlmentés országos belügyminiszteri megszervezése hathatósan védi ám a veszendő magyar emberanyagot és ösztöl kezdve árgusszemű levante és cserkészek, cirkálnak majd a folyók partján, hogy szükség esetén üstökön ragadják a vízben fuldoklót. Ez a belügyminiszteri rendelet sokkal

több annál, mintha a puskaopt vagy a spanyolviaszkot újból feltaláltuk volna, mert ez a végső nagy segítség összes bajaink zseniális leküzdéséhez. Még csak éppen erre volt szükségünk.

Vagy nem?

Akad talán olyan „destruktív hazaáruló” is, aki azt gondolja, hogy inkább jobb lenne ebben az országban olyan politikai és gazdasági atmoszféra teremtése, hogy naponként ne tucatjával ugráljanak a végelkeseredett magyarok a folyók örvényébe? Akad talán olyan „rendbontó és nemzetietlen pacifizista”, aki azt hiszi, hogy ezer belügyminiszteri vízbőlmentési körrendeletnél ezerszer többet ér, ha ebben az országban rendszerváltás jön, amely után a produktív

munka ismét visszanyeri a békebeli becsületét? Akad talán olyan „defetista és orvtámadó” magyar is, akinek az a szerény véleménye, hogy elsősorban azokat kellene az életnek megmenteni, akik itt a szárazföldön fuldokolnak, mert ha ezt a mentést elvégeznék, akkor nem lenne már semmi szükség a derék levante és derék cserkészek vízbőlmentő akciójára?

Mert, ha akadnak olyan gazok, akik a fenti mentési módokat többre becsülik a legújabb belügyminiszteri körrendeletnél, azokat haladéktalanul a Dunába kell potytantani méltó bünhődés végett a Ferenc József hid nevezetes turulmadaráról.

— Heuréka!

Az ellenzék erkölcsstelennek tartja a hosszú parlamenti szünetet

Budapest, június 24.

Holnap tartja a Ház szünet előtti utolsó ülését, amelyen az elnök javasolni fogja, hogy a Ház napolja el magát október első napjáig és addig tartson a nyári szünet. Értesülésünk szerint az ellenzék a legerőteljesebben állást foglal a terv ellen, mert a baloldalnak az az álláspontja, hogy ne menjen a Ház akkor szünetre, amikor a legfontosabb társadalmi és gazdasági problémák nincsenek

letárgyalva, amelyeknek elintézése nélkül a legszörnyűbb következményekre lehet számítani. Az ellenzék politikai erkölcsstelennek tartja a mai súlyos viszonyok között a Ház negyedévi létlenségét és a holnapi ülésen erőlyesen követelni fogja, hogy a munkanélküliség elleni biztosításról szóló törvényt, mielőtt a Ház szünetre menne, feltétlenül tárgyalja le.

Az ellenzék tovább támadta a vállalatok érdekeit szolgáló nyugdíjvalorizációs javaslatot

Pakots József: Molnár Ferencet, ezt az aljas merénylőt felbujtották

Budapest, június 24.

Scitovszky Béla elnök felhívásának órákor nyitja meg a nemzetgyűlés mai ülését. Bemutatja Smith Jeremiás levelét, melyben köszönetet mond a nemzetgyűlésnek a hozzájuttatott jegyzőkönyvi kivonatért és megemlékezik magyarországi tartózkodásáról. Attérnek ezután a napirend szerint a nyugdíjvalorizációs törvényjavaslat tárgyalására.

Kéthly Anna javasolja, hogy az arányszámot minden évben olyan mértékben emeljék, amely a mértékben a vállalat vagyona emelkedett, egészen addig, míg a nyugdíj el nem éri a törzsfizetést.

Wolff Károly: Hálás dolog lenne külön szemináriumot nyitni, ahol ezt a homályos törvényt magyarázzák, — ugymond — mert különben senki sem fogja megérteni. Nem szereti, ha a Hitelbank elnöke megjelenik a folyosón, mert az alátámasztja azt a feltevést,

hogy a nagytőkének nagy befolyása van a törvényjavaslatra.

Biró Pál szerint a baloldal úgy tünteti fel ezt a törvényjavaslatot, mintha a nemzetgyűlés egy nagy szociális igazságtalanságot akarna kodifikálni. (Ugy van! Ugy van!) Ezzel szemben megállapítja, hogy egész Közép-Európában ez a javaslat a legmesszebbmenő szociális kodifikáció. Zaj és ellentmondás a baloldalon.)

Propper Sándor: A javaslatot meg lehet védeni egyoldalú kapitalista szempontokból, de megcsufolása a mai helyzetnek azt állítani, hogy ez a javaslat Európa legmesszebbmenő szociális javaslata. Ostorozza a kormány szociális politikáját.

A nemzetgyűlés most is négyhónapi szünetre megy és mégsem oldják meg a legsürgősebb problémákat. Ez nem szociálpolitika!

Bud János pénzügyminiszter áll fel szólásra. Az ellenzék nem érvénye-

síti — mondja — a gazdaságpolitikai szempontokat, hanem csakis a szociálpolitika szemüvegén keresztül bírálja a javaslatot. A részvényesek érdekeit is veszélyeztetik a vállalatra rótt terhek és tulkiadások.

Rupert Rezső: Mondja meg ezt a t. vezérigazgatónak, hogy legyenek szerényebbek. (Nagy zaj.)

Györky Imre kéri a 13. szakasz teljes törlesztését.

Bud János pénzügyminiszter kéri a szakasz változatlan elfogadását. A Ház a szakaszt változatlanul fogadja el.

Rupert Rezső kéri, hogy azokat, akiket végkielégítéssel bocsátottak el, illesse meg a nyugdíj.

Bud János pénzügyminiszter: A kényszerhelyzetben kötött egységeket meg lehet támadni és bíróság elé vinni.

Wolff Károly: Jogerős bírói ítélethez ne nyuljon hozzá a törvényhozás, mert ez megdöntené a konszolidáció alapját.

Fábián Béla: Elfogadja Wolff Károly érvelését, ezzel szemben rámutat az olyan egységekre, amelyeket az alkalmazottak kényszerhelyzetben irtak alá. Változtassa meg a miniszter az olyan egységeket, amelyek arányszáma kisebb a törvényjavaslatban megállapított arányszámmal.

Szilágyi Lajos: A vállalatok a legnagyobb erkölcssteleniséget követik el, ha fenntartják az egységeket, amelyek letelei rosszabbak a törvényjavaslatban megállapított arányszámmal. Felelőssé a Földhitelintézetnek nyugdíjasokhoz intézett körlevelét, amelyben felezőltja őket, hogy vessek magukat alá az egységeknek, mert ellenkező esetben nem folyósítják az újonnan megállapított nyugdíjakat. (Nagy zaj.)

Fábián Béla: Egység, vagy Duna. (Óriási zaj.)

Az elnök ezután felteszi szavazatra a kérdést. A nemzetgyűlés többsége a 14. szakaszt az előadó módosításával fogadja el.

A következő két paragrafust lényegtelen módosításokkal elfogadják és

ezzel a nyugdíjvalorizációs törvényjavaslatot részleteiben is le-tárgyalták.

Pakots József a napirendhez kérészt.

— Fábián Béla képviselőtársam tegnapi interpellációjának válaszatlanul hagyott részével kívánok foglalkozni, kezdő beszédét.

Bud János pénzügyminiszter, midőn hallja, hogy Pakots József Fábián tegnapi interpellációjáról beszél, tüntetőleg felkel helyéről és kimegy a teremből.

Pakots József: Ebben a kinevezésben nem az érdekel bennünket, hogy Molnár Ferencet kinevezték, hanem az, hogy

ki volt az a miniszteri tisztviselő,

aki Simonsics pénzügyigazgatót úgy utasította, hogy Molnár Ferencet kinevezze. Az egész ország undorodással vette tudomásul Molnár Ferenc kinevezését.

Mikor tegnap Fábán Béla feltette azt a kérdést, hogy ki utasította a pénzügyigazgatót az előzmények tudtával arra, hogy Molnár Ferencet kinevezzék, a pénzügyminiszter ur ezt a kérdést válasz nélkül hagyta. Ezzel megerősítette azt a felfogást, hogy

**Molnár Ferencet, ezt az aljas me-
renylőt felbujtották.**

Nem adható salvus conductus egy többszörösen fegyházzal büntetett csirkefogónak. A képviselő urak, ha egy ellenzéki képviselőt egy véletlen folytán valami baleset éri, akkor kórusban kiabálnak rá mindenfélét, még mielőtt a bírói ítéletet meghozták volna.

Hoyos Miksa: Ich ken döl! (Derült-ség a baloldalon.)

Esztergályos János: Spanyolul beszélsz?

Pakots József: Mégégszer kérjük, ki volt az a miniszteri tisztviselő, aki Molnár Ferenc kinevezését sürgette és helybenhagyta. A köztisztviselői kar érdekében kívánja, hogy erre a kérdésre legrövidebb időn belül adjon választ a pénzügyminiszter.

Zsitvay Tibor az ülést két órákor bezárja.

Karácsonyi János c. püspök Debrecenben

Dr. Karácsonyi János címzetes püspök, káptalani nagyprepost pár napi tartózkodásra Debrecenbe érkezett. Karácsonyi püspök Nagyváradról jött Debrecenbe és Lindenberger prelátus névnapjára Bielik Imre nagyvárad megyéspüspök, apostoli kormányzó szerencsekivánatait hozta. A vendég püspök neves történettudós, a magyarok eredetéről és a székelységről jelentek meg mélyen szántó könyvei. Ma délelőtt megszemlélte a városi muzeumot s bámulatának adott kifejezést a nagyszerű anyag s a kitünő rend látán Zoltay Lajos muzeumiigazgató előtt.

Mácsai-émlékünnepély

Megható gyászünnepség volt csütörtökön délután a Kossuth uccai református temetőben, ahol leleplezték Mácsai Sándornak, a kollégium és a református főgimnázium maradványait, emléktáblát, felejtetetlenül kiváló énektanárának a síremlékét. Ezeket és ezeket nevelt Mácsai Sándor a zene szeretetére, mint a dalkultusz lelkes terjesztője pedig szinte páratlan eredményeket ért el az országosan nagyra becsült kitünő karnagy a debreceni dalos egyesületek, elsősorban a nagymultu kollégiumi kántus és a Városi Dalegylet élén.

A kegyeletes ünnepélyt a Városi Dalegylet gyászzeneké nyitotta meg, majd Kanabé Dezső, a Mácsai Dalkör alelnöke mondott emelkedett emlékbeszédet, megfogadva, hogy a halhatatlan karnagy szellemében működnek tovább. A gyászünnepély a síremlék megkoszorúzása után a Mácsai Dalkör énekével ért véget.

**Ha kellemesen és jól
akar családjával szórakozni,
keresse föl az ujonnan par-
kírozott
Margitpark Sörszanatóriumot**

Az egyetemi városokban kulturtartományok lesznek

Budapest június 24.

A közoktatásügyi minisztériumban Fináczy Ernő államtitkár nagyfotosságu törvényjavaslaton dolgozik, amely még ősszel a parlament elé kerül. Petry Pál államtitkár a készülő javaslatról a következőket mondta munkatársunknak:

— Az előkészítés alatt álló javaslat lehetővé akarja tenni, hogy a minisztérium felszabaduljon az addigi adminisztrációs munka terhe alól és ehelyett minden erejét nagyvonalu munkáknak szentelje. A javaslat a részlet adminisztrá-

ciót kiveszi a minisztérium ügyköriéből és külön, önálló hatáskörű kulturcentrumokra hártja, amelyeknek elhelyezése Budapesten, Debrecenben, Pécsen és Szegeden lesz. Eltekintve attól, hogy a minisztérium, amely egyes kulturintézményektől nagy távolságra esik nem is ismeri a helyi viszonyokat, úgy a minisztériumra, mint a vidéki kulturgócpontra csak előnyös lesz a javaslat. A vidéki kulturtartományokat miniszteriális emberek vezetnék, akik teljes önállósággal intéznék a személyi ügyeket is.

A közönség nem becsüli meg a városi parkokat és ültetvényeket

A rendőrség nem fordít elég gondot a növények védelmére

Hosszas panaszos beadvánnyal fordult Pohl Ferenc főkertész a városi tanácshoz. Sajnos a panaszolt dolgok valóban úgy állanak, ahogyan a főkertész azokat elmondja. Arról panaszkodik, hogy a drága pénzen, nagy fáradsággal és áldozatkészséggel és el kell ismerni, nagy hozzáértéssel és szép érzékkel létesített városi parkokat, pázsitokat és ültetvényeket nem részesíti a közönség kellő megbecsülésben, az illetékes hatóság pedig a kellő védelemben.

Különösen rámutat a főkertész arra, hogy a villamos kábeleket, a csatornázási csöveket, gázvezeteket úgy fektetik le, hogy a munkálatoknál egyáltalán nem törődnek a munkálatoknál a növényzettel. A kábeleket közvetlen a fák mellett fektetik le,

**a fák gyökereit elvagdossák,
tönkreteszik úgy, hogy a fák
egymásután elpusztulnak.**

Az utburkolatozási munkálatoknál a kavicsot, a homokot, a köveket a fák tövére dobálják és a fákat így rongálják. Így mentek tönkre a Károly Ferenc József ut eperfaí, amelyeket kőtorlaszokkal raktak körül. Ezáltal a fák nem fejlődhetnek és

**most egymásután száradnak
ki. A kollégium előtt a fák
gyökereitől 15 centiméternyire
rakták le a csatornát és meg-
rongálták az egész fasor fáit.**

Más helyen, így a Simonyi uton és a Piac uccán azzal teszik tönkre a fákat, hogy a villamos vezeték miatt állandóan csonkítják a fák koronáit és vagdossák le ágait. Mindezekben lehetne segíteni, mert a csatornát és kábeleket úgy is lehetne elhelyezni, hogy a fák és növényzetet ne tegyék tönkre. Minden ilyen elhelyezési munkálatnál megkérdendők az ő szakértői véleményét is.

A városi tanács megütközéssel vette tudomásul ezeket az állapotokat és intézkedéseket tett ezeknek megakadályozására.

Ezzel szemben Magoss György dr. polgármester felháborodással említett fel eseteket, amikor maga látta, hogy milyen kevés megbecsülésben részesíti a közönség a parkokat és növényeket. Így maga látta, hogy a nagyerdei park gyönyörű szép új pázsitján

**egy vidéki társaság heveré-
szett és vidáman fogyasztotta
élelmiszereit, de a közelben
lévő rendőr mitsem szólt.**

A Nagytöplom előtt létesített

szép pázsiton egész utat tapostak már a járóelők, de a rendőrök ezt sem akadályozták meg.

— Pedig — hallatszott a közbeszólás — az a rendőr nemcsak azért van ott, hogy a kocsisokat bosszantsa, hanem hogy másra is ügyeljen.

Panasz tárgyává tette a polgármester azt is, hogy vasárnap délelőtt

**ácsorgó emberek elfoglalják a
Piac ucca és a Csapó ucca
sarkát, valóságos köpködő ka-
szinót csinálnak ott úgy, hogy
a gyalogjárón csak a legna-
gyobb nehézséggel lehet köz-
lekedni.**

Szabály az is, hogy állatokat csoportosan nem szabad a városban áthajtani. Ez azonban mégis lépten-nyomon előfordul és senki sem akadályozza meg. Így személyesen látta, hogy a múlt napok egyikén egy nagyobb csoport szarvasmarhát hajtottak a Csapó uccán.

**Az egyik tehén a írissen léte-
sített parkban jóízűen legelt,
a többi pedig a fiatal fák
lombjait rágta le.**

Senki sem szólt egy szót sem.

A városi tanács úgy határozott, megkeresi az államrendőrséget: szigorúan utasítsa közegeit, különösen az őrszemélyzetet, hogy ilyen anomáliákat ne tűrjön meg és akadályozza meg azok megtörté-
léntét.

Ez ügyekkel kapcsolatban Zöld József tanácsnok azt kérte, hogy a tanács zárassa le azt az utat, amely a 39-es emlékoszlop mellett vezet el a vígadóig, mert itt kerékpárosok, motorkerékpárosok, autók járnak, nagy pert vernek fel és akadályozzák a közönséget a sétában.

A tanács azonban a polgármester ellenzésére és mert az utra szükség van, Zöld József tanácsnok előterjesztését nem fogadta el.

Végül ugyancsak a kertészeti ügyek kapcsán kimondta a tanács, hogy tekintettel a főkertész nagy érdemeire, külföldi tanulmányutat engedélyez részére és annak költségeit fedezi. Drezdában van gyanis ezidén nagyszerű kertészeti kiállítás és a főkertész ide akar kimenni.

**Santung-selyem
métere 95 ezer kor
FRANK, Csapó-u. 1.**

Az „Egyetértés“ sakk-kör“ háziversenye

A debreceni Egyetértés sakk-kör nagy érdeklődéssel kísért házi-sakkversenyének mezőnye a mai fordulóra már teljes képét mutatja az erőviszonyoknak. Az elődöntőben Molnár joghallgató és Jagica minden játszmájukat megnyerték, míg Hajdu egy játszmát veszített.

A döntőbe jutásért Dobesch, Heinrich, Csics és Hora között a küzdelem nyílt, bár nagyobb versenyrutinjánál fogva Dobesch bejutása a legvalószínűbb. A döntőben jelenlegi formájuk alapján Molnár és Jagica erősen aspirálnak a győzelemre, de könnyen megeshetik, hogy Dobesch, vagy Hajdu ragadja el tőlük a pálmát.

A verseny eredménye az Egyetértés sakk-kör vezetősége szempontjából is igen fontos, mert ez fog erős támaszpontul szolgálni a Miskolcra rendezendő versenyen résztvevő játékoskeret megállapításánál.

A vasuti hid alatti vonat- összeütközés ügye a tör- vényeszkék előtt

A debreceni nagyállomáson a múlt év januárjában vasuti összeütközés történt, a vasuti hid alatt ütközött össze két tehervonat. Az összeütközés nagyobb kárt nem okozott, csak a két mozdony sérült meg és Kis Lajos fűtő szenvedett súlyosabb sebesülést.

Az összeütközés ügyét ma tárgyalta a debreceni törvényszék s a főtárgyaláson Szücs Pál mozdonyvezető, Pető József kocsirendező, Tóth Gábor főkocsimester és Varga Mihály váltóőr kerültek a vádlottak padjára. A vádlottak vallomásából a következőképpen konstruálható meg az összeütközés története:

Szücs mozdonyvezető február 13-án a nagyállomáson tolatott. A tolatás a XIV. vágányon történt és Szücsnek és a szintén a mozdonyon tartózkodó Petőnek ki volt adva az utasítás, hogy ne menjenek rá a VIII. vágányra, mert azon a műhelyből egy tehervonat jön.

A vádirat szerint Szücs és Pető mégis a VIII. vágányon tolattak nagy sebességgel mintegy harminc kocsi s már a hid alatt jártak, amikor Szabó észrevette a szembejövő műhelyvontatot. Száz méternyire volt a két vonat s hiába adott ellengőzt a két mozdonyvezető, megtörtént az összeütközés.

Szücs és Pető ellen amiatt indult meg az eljárás, mert a parancs ellenére a XIV. vágányról ráhajtottak a tilos nyolcadik vágányra. Tóth főkocsimester ellen meg az volt a vád, hogy Varga váltóőrt, aki az összeütközés színhelyének közelében tartózkodott, illetve ott kellett volna tartózkodnia, szabályellenesen elküldte, hogy hozzon neki törökdohányt, majd ő addig vigyázzon, Varga azért került a vádlottak padjára, hogy elhagyta állomáshelyét.

A főtárgyaláson Szücs és Pető azzal védekeztek, hogy ők nem hallották a mozdony zajától azt a szóbeli utasítást, hogy a nyolcadik vágányra nem szabad tolatni. Tóth meg azzal védekezett, hogy tudta ugyan, hogy a nyolcadik vágányon érkezik majd meg a műhelymenet, de az időpontot nem tudta.

A bíróság több tanut hallgatott ki, majd végül is a főtárgyalást újabb tanuk kihallgatása és több irat beszerzése végett elnapolta. A folytatólagos főtárgyalást július 19-én megtartják.

Egy jegyző megsértette Debrecen városát

Ismeretes, hogy Debrecen város mentőintézménye vidékről és vidékre is szállít betegeket a mentőautón. Egy ilyen betegszállítás alkalmából átiratozás keletkezett Papp Barna csobajai főjegyző és Debrecen város tanács között és egy ilyen átiratban azt írta Papp Barna csobajai főjegyző: „Csodálatos, hogy Debrecen város hatósága idegen betegekkel szemben milyen szűkmarku.”

Debrecen város tanácsa sértést látott ebben a mondatban és ezért fegyelmi feljelentést tett a főjegyző ellen ennek fegyelmi hatóságánál, a daci főszolgabírónál.

A dadi főszolgabíró meg is indította az eljárást, amelynek eredményéről most értesítette Debrecen város tanácsát. A főszolgabíró értesítése szerint a főjegyzőt hibásnak találta és ezért 100,000 korona rendbírósággal sújtotta.

Debrecen város tanácsa csütörtökön tartott ülésén foglalkozott ezzel az átirattal és miután az elégtételt megkapta, a főszolgabíró értesítését tudomásul vette.

Árvíz veszély fenyegette a rendőrségi palotát

A városi vízművek vezetősége, amelynek sokáig az ellen a panasz ellen kellett védekeznie, hogy a városi vízvezeték víze kevés, most büszkén hivatkozhatik arra, hogy a vízvezeték igenis bő vízü, annyira bő vízü, hogy szinte árvízzel borította el a rendőrségi palotát.

Az történt ugyanis, hogy a kapilányság egyik tanácsosának szobájában valamelyik éjszaka nyitva maradt a mosdó vízcsapja és ezen a víz egész éjszaka vígan folydogált. A víz lassanként megtöltvén a medencét, kifolyt a szoba padlójára és rövidesen a csöndes éjszakában tíz centiméteres víz borította el a szobát. A víz azután átszivárgott a padlón és a szoba alatt levő másik, földszinti helyiségbe csorgott be, ahol asztalt, iratokat, szőnyeget áztatt el. Ez sem volt még elég a vízvezeték vízének, átszivárgott ennek a helyiségnek padlóján is és kezdett becsöpögni a rendőrségi fogda helyiségébe. Itt azután már észrevették a vízveszedelmet. A rendőri gondozottak nem akarták, hogy kényelmes lakásukból a víz kiöntse őket, mint az ürgeket, szóltak a fogdafelügyelőnek, aki utána nézett a dolognak és csakhamar rájöttek az árvízveszedelem okára. A veszedelmet így azután sikerült elhárítani a mentőcsapatoknak.

Az árvíz azonban így is nagy károkat okozott, amely károk — mivel az épület csak tűzveszedelem ellen van biztosítva, de árvízveszedelem ellen nincs — megtérülni nem fognak.

A városi tanács csütörtökön tartott ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel, amelynek elintézésékepen felhívta a kerületi rendőrfőkapitányság figyelmét arra, hogy többet ilyen árvízveszedelmet ne okozzanak.

— **Évzáró a Svetits tanítónőképzőben.** A róm. kath. tanítónőképző június 27-én zárja be az iskolai évet. Dél előtt 8 órakor Te Deum lesz az intézet kápolnájában, délután 5 órakor záróünnepély lesz az intézet nagyertermében. Az ünnepélyen szavalat és énekszámok, az önképzőkör elnökének beszámolója, az igazgató záróbeszéde, Herczeg: Az árva korona c. páros jelenet, jutalomkiosztás szerepelnek.

Jégeső esett Debrecen határában

Az állandó nedves idő egyáltalán nem kedvez a mezőgazdaságnak és egyre rontja azokat a kilátásokat, amelyek a gazdákat jó aratás reményével kecsgettették. Mindazonáltal reménykednek a gazdák, csak a jégtől és a nedves időszak után néha bekövetkező, forró szélmentes nap által hozott fülledtségtől féltve a vetéseket. Ma aztán a rettegést rém is megtapasztalt a debreceni határában. Valamivel déli egy óra után hatalmas zápor jött, amely jégesőt is hozott magával. Sámson irányában metszette át a debreceni határt a jégeső, amely mintegy 3

percig tartott. Babszemnyi, mo-gyorónyi jégdarabok estek, de szerencsére nem olyan hosszú ideig tartó és nem olyan erős volt a jégeső, hogy nagyobb kártól lehetne tartani. Természetesen még nem lehet megállapítani, hogy Debrecen nagykiterjedésű határában nem okozott-e nagyobb kárt a jég, de a jelek mindenesetre olyanok, hogy nagyobb szerencsétlenségre nem lehet belőlük következtetni.

A zápor alatt egy Bercsényi ucai lakást előtört a víz s a külsőségeken több ízben, de kárt nem okozva, lecsapott a villám, — ezek a mai zápor többi eseményei.

Elfogadott-e zsidótól pénzt a keresztényszocialista pártvezér?

Budapest, június 24. Büchler József, a szociáldemokrata párt titkára a fővárosi törvényhatósági bizottságának múlt év október 7-én megtartott közgyűlésén beszédet mondott, amelyben támadást intézett Szabó József nemzetgyűlési képviselő, a keresztényszocialista párt vezére ellen, hogy

a győri választások alkalmával Rajnák Ernő zsidó vallású közraktári igazgatótól ötvenmillió koronát kért választási célokra s ennek ellenében kormányfőtanácsosi címet fog a részére kijárni.

E kijelentés miatt Szabó József rágal-mazás címén pert indított Büchler József ellen s ma tárgyalta az ügyet Czukor büntetőbíró.

A védő előterjesztette a valóság bizonyítására vonatkozó indítványát. „Ez a per — mondotta — tülterjed a

tárgyalóterem falain. El kell dölnie, hogy szabad-e egy nemzetgyűlési képviselőnek pénzért kijárást ígérni.

Megtörténhetik-e, hogy a zsidók ellen harcoló keresztényszocialista pártvezér, aki tajtékzik a zsidók ellen, zsidótól mégis pénzt fogadjon el.

Allitom és bizonyítom, hogy Szabó József nemzetgyűlési képviselő győri párttitkára kíséretében fenjárt a zsidó igazgatónál, tőle ötven millió koronát kért s ezzel szemben azt ígérte, hogy kormányfőtanácsosságot fog a számára kijárni.” Szabó jogi képviselője bizonyítás elrendeléséhez, majd Czukor bíró meghozta az ítéletet, amellyel

Büchler Józsefet az ellene emelt vád alól fölmentette.

azzal az indokolással, hogy Szabó József magánindítványával elkésett.

Négy évi fegyházra ítélték egy gyermekgyilkos anyát

Megfojtotta ujszülött csecsemőjét, mert a gyermek apja elhagyta és a bátyja megfenyegette

Ma délelőtt egy tarka nagykendős, ünneplőbe öltözött zokogó lány állott a debreceni törvényszék előtt: Balaskó Eszter munkánszó, aki május 22-én, a születési klinikán megfojtotta ötnapos csecsemőjét. Görcsösen zokogva mondta el az alacsony szöke leányasszony, hogy kétségbeesésében vetemedett a borzasztó tette. A gyermek atyja Bartha József cipészegéd volt, aki hónapokon keresztül együtt élt Balaskó Eszterrel és éppen akkor hagyta ott, amikor az anyaság első jelei mutatkozni kezdtek rajta. A fiatal asszony, mikor a kritikus idő elérkezett, befeküdt a születési klinikára. Ide hozták utána bátyja üzenetét, hogy őt is, a gyermeket is szüster gyermekét.

A szülés után négy napig gondosan vigyázott Balaskó Eszter a gyermekre, de az ötödik nap hajnalán szoptatás közben, — amint mondta, — erőt vett magán,

megfogta a csöpp gyerek nyakát és addig szorította, amíg az élet elszállott a gyöngytestből.

Amint észrevette, hogy meghalt a gyermek, elkezdett kiabálni, hogy nézzék meg, mi baja van. Azonnal felfedezték, hogy az anya fojtotta meg a gyermeket, amit Balaskó Esz-

ter kis tagadás után be is ismert. Bányja a bűnét, de nem tudta, hogy elég lett volna a gyermeket beadni a gyermekmenhelyre s elkerülte volna a bátyja fenyegetését.

A vádlott leány anyja, Balaskó Györgyné reszkető, fehérhaju öregasszony. Nem tud semmit, nem akar vallomást tenni. De amúgy sem lehetne egy szavát sem érteni, annyira elfojtja a zokogás. Maga Eöry Kálmán dr., az ügyész is amellet van, hogy ne kinozzák a kihallgatással.

Bod Kálmán elnök a tett egyetlen tanuját hallgatja ki, Szabó Rozália ápolónőt, aki május 22-én reggel az anya kezébe adta a síró csecsemőt. Átment a másik szobába, odahallotta aztán a vádlott sikoltozását, hogy a gyermek meghalt. Azonnal hívta az orvost, a madámot s hárman próbálták az életet visszahozni a csecsemő elkéült testébe, de az elszárási kísérletek sikertelenek maradtak.

Az ápolónő és dr. Horváth Arthur orvosszakértő szakvéleménye igazolta, hogy

a tett elkövetésekor már nem volt a szülés után bekövetkező beszámíthatatlan állapotban Balaskó Eszter, tudta már mérlegelni, hogy mit tesz.

A kihallgatások után határozathozatalra vonult vissza a tanács s az elnök tíz perc múlva ki is

hirdette az ítéletet: Balaskó Esztert szándékos emberölés büntetéseért 4 évi fegyházra ítélte a törvényszék. Az ügyész súlyosbbitásért, a védő enyhítésért felebbezett.

Öt perc múlva már kísérté viszza a fegyházba a szuronyos fegyőr Balaskó Eszter, aki sirástól eltorzult arcát föld felé csüggesztve, karjaival hadonászva és a mellét verve rohant az ör előtt a fegyház komor évei felé.

Balla Bertalan dr esküvője

Fényes ünnepélyességgel tegnap tartotta meg esküvőjét Balla Bertalan dr. Debrecen város adóügyi tanácsnoka Tarcalon Andrassy Sárival, a zempléni uritársadalom kedves, rokonszenves hölgytagjával.

Az esküvő alkalmával teljes melegséggel és nagyságában megnyilatkozott az a szeretet és közbecsülés, amelyben Balla Bertalan dr. áll s amelyben az Andrassy-család otthonában részeseül.

Debrecenből Tarcalra utazott a Városi Dalárda, amelynek Balla Bertalan dr. egyik legagilisabb vezető tagja s gyönyörű karéneket adott elő. Ott volt a Dalárda részéről Simon István, a kiváló énekes, akinek énekét elragadtatással és csodálattal hallgatta a nagyszámban megjelent esküvői közönség.

A polgári házasságkötés után villásreggeli volt és délben tartották meg az egyházi esküvőt, amelynél Révész Imre dr. debreceni református lelkész végezte az egyházi funkciókat. A kiváló egyházi szónok megható, szép beszédet intézett a fiatal párhoz. Balla Bertalan dr. részéről Magoss György dr. polgármester, a menyasszony részéről Mikecz István alispán voltak a tanúk. A városi tisztikar részéről Mistry Károly dr. tiszti főügyész és Dömsödy Imre dr. tb. aljegyző jelentek meg az esküvőn. Dömsödy Imre dr. átadta az adóügyi osztály személyzetének ajándékát, egy szép, értékes ezüst dohány, cigarettá és szivar dobozt.

Este vacsora volt, amelyen Magoss György dr., Mikecz István, Révész Imre dr. mondtak felkészőnőket. Több száz távirat is érkezett a nap folyamán Balla Bertalan dr. és az Andrassy-család tisztelői részéről. Nagyon kedves jelenet volt, amikor Andrassy Jancsika, a fiatal asszony öccse elszavalt egy bucsuzó verset, amelyet atyja, Andrassy Dániel főszolgabíró szerzett.

Balla Bertalan dr. és felesége még az este folyamán autón Ausztriába utaztak, ahol mézesheiteket tölteni fogják.

Reklám ár! Reklám ár!

Eddig még nem létezett!

„Debreceni posta“

25 drb kiváló minőségű jévélpapír és 25 drb borítotték, selyempapír béléssel csinos dobozban

1 pengő 20 fillér

15,000.— korona.

Kapható:

Hegedüs és Sándor rt.

könyvkereskedésében

a 16posta mellett. Telefon 54

A postatakarékpénztár ezután 2 százalékos kamatot fizet a kereskedelmi csekk számlák követelése után

Budapest, június 24. A kereskedelemügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértve úgy intézkedett, hogy a postatakarékpénztárnál csekk és kiíring üzletágban elhelyezett legalább 125 ezer korona (10 pengő) átlaggal bíró kereskedelmi jellegű csekk számlák követelése után további intézkedésig 2 százalékos kamatot jár. A csekkbetétek kamatozásának újabb felvétele igen fontos, úgy,

a csekk számla tulajdonosok érdekében, mint a postatakarékpénztár üzletpolitikai törekvéseinek szempontjából. A békebeli 2 százalékos kamatszolgáltatásnak visszaállítása kétségkívül azt mutatja, hogy a postatakarékpénztár a nehéz gazdasági viszonyok javulásával ebben a tekintetben is visszatérhet a laborot megelőző állapotokra.

Négy aranykoronában állapította meg a tanács a házhelyek megváltási árát

Október 1-ig ki kell menni a megváltott helyek jelenlegi bérlőinek

A városi tanács csütörtökön tartott ülésén Zöld József tanácsnok ismertette a helyzetet a szabályozási vonalon kívül megítélt házhelyek megváltása ügyében.

Az OFB jogerős ítélete szerint házhelyekre felosztás alá kerülnek a következő területek:

a Nyulason az utkaparó házzal szemben levő rész, a löversenyterhez tartozó földek, az utkaparóháztól balra eső keskeny sáv, a volt Szalvator barakok helye, a löversenyter déleleti végén levő szalagsáv, a hajdunási vasut és a vízműtelep közt fekvő dombos rész, a polgármester illetményföldjével szemben fekvő terület-rész.

A tanács e megváltásra kerülő földterületek megváltási árát négyszögölenként 4 aranykoronában állapította meg.

Ha azonban járadékot fognak megváltásként megállapítani, annak az árnak 7 százalékát követeli a város járadék fejében.

Kimondta azonban a tanács, hogy a járadékot csak a szabályozási vonalon kívül fekvő területek után fogad el, míg a szabályozási vonalon belül megváltás alá kerülő területek után a megváltási ár kifizetéséhez ragaszkodik.

Az OFB ítélete szerint a házhelyeket e gazdasági év végéig át kell adni a házhelyekben részesülteknek. Ezért Miszti Károly tisztifőügyész előterjesztésére kimondta a tanács, hogy

az igénybe vett területek haszonbérletre az év október 1-ig távoznok kell a haszonbérletekből

Zöld József tanácsnok és Borsos József műszaki tanácsos elmondta a tanácsülésen, hogy az OFB által kirendelt mérnök a házhelyek felosztását, illetve kimérését megkezdte. A kimérés ellen kifogást emeltek, de a mérnök kijelentette, hogy ha nem tetszik a dolog, akkor készítsen a város más felosztási tervet.

Kifogásolta a tanács azt is, hogy a kimérés kiterjed a vízmű kutjának területére is, holott oda egyáltalán nem szabad és nem lehet házhelyeket kiosztani,

mivel itt embereknek járni közegészségügyi szempontokból sem szabad és kormányrendelet van arra, hogy ezt a területet be kell keríteni és hozzáférhetlenné kell tenni. Ennélfogva ezen a területen semmiféle házhelykitűzést csinálni nem szabad.

A francia pénzügyi diktátor programjai: megindítja a bankóprést és lecsökkenti a bevéteit

Páris, június 24.

A Briand-Caillaux-kormány, — miként megállapítható, — imponál a közvéleménynek. Általános megállapítják, hogy Caillaux, Dubois, Pietri és Nagaro személyében

olyan apparátus állt sorompóba, melynek a leg súlyosabb pénzügyi kérdések megoldására való rátermettsége kétségen felül áll.

Erős morális hatást tesz, hogy Caillaux és a radikális párt a „mentőkabinett”-hez való csatlakozással bátran magára vállalta a felelősséget a válság megoldásáért.

Hogy az új kormány mily erős benyomást tesz, kitűnik abból is, hogy még a jobboldali sajtó sem fogadja éles kritikával.

Caillaux már ma délelőtt hozzátartott a pénzügyi terv részleteinek kidolgozásához. A terv eddig sem gondolatban, sem részleteiben nem ismeretes. Figyelemreméltó

Caillaux néhány nap előtt mondott beszéde, melyet akkor a közvélemény még nem részesített nagy figyelemben, míg most abból következtetnek Caillaux pénzügyi terveire.

Caillaux e beszédben a következőket fejtette ki:

— A helyzet komoly, de nem kétségbeesítő.

A nehézségek abból származnak, hogy a háború után folytonosan a kölcsön módszeréhez folyamodtak;

1910-től 1924-ig egyik kölcsön a másikat követte, az volt a módszer hogy zálogba csapták a győzelmet. Caillaux azután további gazdasági korlátozások mellett foglal állást, melyek egyedüli biztosítékai a stabilizálás sikerének. Arra a közbeszólásra, hogy a stabilizálás a mai magas devizák mellett nem kívánatos, Caillaux azt válaszolta, hogy ha

a stabilizálás késik, a frankbessz még erősebb lesz.

A beszéd abban a megállapításban kulminált, hogy

a lakosság minden rétegének a legnagyobb áldozatokat kell meghoznia, a legmesszebbmenő takarékoszással kell megbarátkoznia,

ha a pénzügyi problémát megoldani akarjuk.

Páris, június 24.

Az új pénzügyminiszter programjáról ma a következők értesülést szereztek a lapok:

Caillaux elsősorban a bankjegynyomda gépet hozza működésbe,

mert július havában Anglia címére nagy kamatfizetések teljesítendők. A francia frankot körülbelül a mai nagy kereskedelmi index árfolyamán kívánja stabilizálni.

Caillaux a behozatal és a fogyasztás lényeges korlátozására készül.

Messzemenő közigazgatási megakarításokból amortizációs alapot szándékozik létesíteni a rövidlejárati adósságok törlesztésére. A washingtoni adósságrendező egyezményt Caillaux nem szándékozik keresztülvinni és annak módosítását fogja Washingtonban kérni.

A Rendőrség betiltotta a Reinhardt-társulat budapesti előadását

Budapest június 24. A Magyar Színházban tegnap kezdte meg vendégszereplését Reinhardt bécsi társulata és bemutatta Bourdet „La Prisonnière” című drámáját. A Bourdet-dráma egy asszony beteges szenvedélyéről szól, amellyel rabja egy másik asszonynak és amelytől nem tud szabadulni. Bár a téma kényes, a darabot mégis előadták Párisban is, Bécsben is.

Az illetékes hatóságok tegnap este Illek Aladár rendőrtanácsost megbízták azzal, hogy vizsgálja meg, nem ütközik-e a közérkölciségbe a darab előadása. A rendőrtanácsos ma délelőtt közölte az igazgatósággal, hogy

a Bourdet-dráma további előadásait betiltja.

Faludi Jenő az esetet nyomban jelentette a Színigazgatók Egyesületének, amelynek elnöke Beöthy László. Faludi Jenő társaságában a képviselőházba ment, hogy ott felkeressék a belügyminisztert és megfélebbezzék a rendőrség határozatát.

A parlament folyosóin délen jelent meg Beöthy László és Faludi Jenő dr., a Magyar Színház vezérigazgatója. Hatalmas csoport verődött össze Beöthyék körül, akik a képviselőknak megmagyarázták, hogy milyen abszurd és tarthatatlan a rendőrség betiltó végzése.

A képviselők közül nemcsak az ellenzékiek, de számos kormánypárti képviselő is

helytelenítette a rendőrség beavatkozását, már csak általános szempontból is azért, hogy darabok fölött ilyen cenzurát lehessen alkalmazni.

Sokan hangoztatták, hogy rendkívüli jelentősége van ennek a betiltásnak, nemcsak azért, mert igen előkelő francia író darabjáról van szó, hanem azért is, mert a darab mindenütt, ahol játszották, az irodalmi körök teljes elismerését vívta ki.

Délután háromnegyed négykor érkezett le a főkapitányságra a belügyminiszter értesítése, amely szerint Rakovszky Iván belügyminiszter átanulmányozta a felebbezést és a rendőrség végzését. Döntést is hozott, amely szerint

a rendőrség intézkedését helybenhagyja és így a darab betiltása végleges.

Kérdést intéztünk

Móricz Zsigmondhoz, aki a következőkben válaszolt:

A betiltás — lehetetlen! A betiltással kapcsolatosan csak azt mondhatom, hogy a rendőrségnek törvényes joga egy darabot betiltani, de

ezt a törvényt mielőbb meg kell szüntetni.

Vagy maradjon a törvény érvényben, de azt akkor olyan emberek hajtsák végre, akik arra hivatottak: írók, esztétikusok és — a nagyközönség. Tudtommal az íróknak és esztétikusoknak semmi kifogásuk sincs a darab ellen, — sőt a nagyközönségnek is tetszett.

A Magyar Színház ma este nem tartott előadást.

Pénzügyintézetek hirdetménye.

Alulírott pénzügyintézetek ezennel közhírré teszik, hogy 1926 július 1-étől kezdődőleg a náluk gyümölcsözőleg elhelyezett összegek kamatai után a kincstár javára lerovandó törvényes tőkekamatadót a kifizetendő, illetve tőkésítendő kamatok terhére felszámítják.

Debrecen, 1926 június 23.

Álföldi Takarékpénztár Debrecenben, Angol-Magyar Bank Rt. debreceni fiók, Általános Forgalmi Bank Rt., Bankégyesület Részvénytársaság, Belvárosi Takarékpénztár Rt. debreceni fiók, Debreceni Első Takarékpénztár, Debreceni Gazdák Bankja Rt., Debreceni Kölcsönös Segélyező-Egylet m. sz., Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár debreceni fiókja, Gazdasági Takarékpénztár Rt., Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, Magyar Általános Takarékpénztár Rt. debreceni fiók, Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank debreceni fiókja, Magyar Országos Központi Takarékpénztár debreceni fiókja, Nemzeti Hitelintézet Rt. debreceni fiókja, Takaréks és Hitelintézet Rt., Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt.

— Pallavicini ögróf kormányzószobrot ajánl Debrecennek. Csáki Pallavicini Hyppolit ögróf egy szoborbi-zottság nevében megkeresést intézett Debrecen város tanácsához, amelynek a kormányzó különböző kivitelű szobrait ajánlotta megvételre. A város tanács arra való tekintettel, hogy már sokat áldozott a kormányzót ábrázoló plakettekre és képekre, értesítette az ögróft, hogy újabb rendeltést nem tesz.

HIREK

— **Kedden rendkívüli városi közgyűlés lesz.** A rendelet szerint a városi vállalatok aranymerlegét e hó 30-ig be kell mutatni a cégbiróság-nak. A számvétség már el is készítette az összes városi vállalatok aranymerlegét, amelyet most be kell mutatni a közgyűlésnek. Ezért Magoss György dr. polgármester a törvényhatósági bizottság közgyűlését leédre, e hó 29-én délelőtt 9 órára összehívta. E közgyűlésen tárgyalják a világitási vállalat turbogenerátor felállításának és a mélyfürású kutja készítésének vállalatba adását is.

— **Tiszti vadásztársulat alakult Debrecenben.** A debreceni 6. vegyesdandár parancsnoksága bejelentette, hogy a dandár kebelében tiszti vadász és vadvédő társaság alakult, amely 1500 aranykoronáért átvette a gazdák vadásztársulatától az ebesi és szepesi vadászterületet. A városi tanács elvben hozzájárult a bérlet átruházásához azzal, hogy véglegesen akkor dönt, ha az alapszabályokat az új társulat bemutatja.

— **Debrecen elsőfokon megnyerte a Csanak pert.** Ismeretes, hogy Debrecen városa és Csanak Jenő volt haszonbérlo között az ohati haszonbérlet szerződéséből folyóan több milliórdos per van folyamatban. E perben az újabb tárgyalás most volt a debreceni kir. törvényszék előtt, amely a csütörtökön tartott tárgyaláson Csanak Jenőt keresetével elutasította és így a város elsőfokon ismét pernyertes lett.

— **Sikkasztásért elítélt postakézbesítő.** Mányoki Imre esztári postakézbesítő a múlt évben elikkasztott egy ajánlott levelet, amelyben Schwartz Jakb kereskedőnek 200,000 koronát küldött egy ismerőse. Hogy a sikkasztásra rá ne jöjjenek, a vétlre ráhamisította a Schwartz nevét. Mányokit ma hivatali sikkasztás és okirat-hamisítás miatt 2 évi börtönrre ítélte a debreceni törvényszék. Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért felbízott.

A pénteki rádió

9.30 Budapest (560): Hírek, közgazdaság, 12.00 Budapest (560): Hírek, közgazdaság, 1.00 Budapest (560): Időjelentés, Bern (435): Idő, gramofonzene, 3.00 Budapest (560): Hírek, közgazdaság, 3.30 Berlin (504—571): Zene, 3.50 Breslau (418): Gramofonzene, 4.00 Budapest (560): Dr. Hans Göttling németnyelvű mesedélutánja, Zürich (515): Táncczene, 4.15 Róma (425): Hangverseny, 4.30 Breslau (418): Hangverseny, 5.00 Budapest (560): Dr. Kövessy Géza előadása, Berlin (504): Zongorahangverseny, 5.40 Brünn (531): Gyermekóra, 6.00 Berlin (504): Táncczene, 6.45 Budapest (560): Balogh István író előadása, 7.00 Róma (425): Jazz-band, 7.10 Bécs (531): Francia nyelvóra, 7.30 Budapest (560): Dr. Vajda Árpád sakkmeister előadása, Brünn (521): Operaelőadás, 7.40 Bécs (531): Angol nyelvóra, 8.00 Budapest (560): Szederkényi Anna felolvasása, utána löversenyeredmény Berlin (504): Opera, 8.15 Bécs (531): Szonáta-est, 8.25 Breslau (418): Hangverseny, 8.30 Budapest (560): Hangverseny, Zürich (515): Hangverseny, 9.10 Róma (425): Hangverseny, 9.30 Bern (435): Hangverseny, 10.00 Budapest (560) Prózai est, 10.30 (504): Táncczene.

— **Izraelita istentiszteletek.** A Deák Ferenc uccai templomban: pénteken este háromnegyed 8 órakor, szombaton reggel 7 délelőtt 11, délután 5 órakor és este egynegyed 9 órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel 7 órakor és délelőtt fél 10 órakor az iskolák évszázó istentisztelete. Hétköznapokon reggel fél 7 órakor és a Kápolnási uccai templomban reggel egynegyed 7 órakor és este mindkét templomban 8 órakor. Az előjáróság.

— **Tilos a gyulacukor.** Ujabban országszerte árusítanak gyufa alakú cukorkát. Ennek az úgynevezett cukorkagufának a fogyasztása azt a hátrányt rejti magában, hogy a kisebb gyermekek, abban a feltevésben hogy a kezük ügyébe kerülő svédgyufa is cukorból készült, a svédgyufát is szájukba veszik és megrágják amivel egészségüket veszélyeztetik. E veszélynek elhárítása céljából a kereskedelemügyi miniszter az úgynevezett cukorkagufának, vagyis a gyufa alakú cukorkának forgalomba hozatalát tiltotta. A tilalom megszegése kihágás, amely egymillió koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A rendelet november 1-én lép életbe.

— **Piaci zsebtolvajlás.** Ma délelőtt a Rákóczi uccán Sándor Andrásné Paicsirta uccai lakos pénztárcáját ismeretlen zsebtolvaj ellopta.

Legjobb fehérneműek FRANK EDÉNÉL.

— **Feltöltik az Onossai uccát.** Az Onossai ucca lakosai azt kérték a városi tanácstól, hogy a vágóhídi építkezési munkálatokból kikerülő törmeléket hordassa a vállalkozóval az Onossai uccára s annak mélyedéseit töltesse azokkal ki. Az Onossai ucca, amely a Bihari telepet a Nyilas teleppel köti össze és meglehetősen hosszú ucca, ma igen elhanyagolt állapotban van s a kocsiközlekedés esős időben szinte lehetetlen, mert az ucca területén hatalmas mélyedések, gödrök vannak. Az Onossai ucca környéke szépen fejlődő népes városrész és így a kérés teljesítése valóban közérdeket szolgál. A városi tanács a kérésnek eleget is tett, elrendelte, hogy a törmelékeket a vállalkozó hordassa az Onossai uccába annak feltöltésére. Elrendelte egyben, hogy a törmelékeket szállító szereknek ne fizessenek kövezetvámot.

— **Megverte az esküdtet.** Kovács Dániel bagameri földmives március 19-én, alapos iddogálás után megverte Fodor József esküdtet, akire nagyon haragudott, mióta a végrehajtóval járván nála, egy csikáját állítólag kevéssre becsülte. Ma a debreceni törvényszék hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt 3 és félmillió pénzbüntetésre ítélte Kovácsot, aki az ítéletben megnyugodott.

— **Rózsaszínű seregélyeket keresnek** A sáskákat s más kártékony rovarokat kárlehetetlenül üldöző gyönyörű tollazatu pástortomádár, vagy másképpen rózsaszínű seregély vagy sáskamadár, amelynek igazi hazája Azsia, ismét beköszöntött hazánkba. Vargha Kálmán ornithológus felkéri a természet-jelenségei iránt érdeklődőket, hogy akik találkoznak ezekkel az érdekes és feltűnő szép seregély, vagy rigónagyságú madarakkal, legyenek szivesek a Madártani Intézetet (Budapest, Debrői ut 15. sz.) értesíteni, hogy hol és mikor, kb. milyen mennyiségben látta e madarakat. Könnyen meg lehet ismerni őket: kisebb-nagyobb csapatokban járnak, bóbítás fejűek, szárnyuk és farkuk fekete, mellük és hátuk szép rózsaszínű.

— **Várady-Szabó Miklós temetése.** Impozánsan megnyilvánult általános részvét mellett folyt le csütörtökön délután Várady-Szabó Andor temetése. A Nagytemplom előcsarnokában felállított, koszorúkkal és virággal borított ravatalt sok százan keresték fel már délben. Uray Sándor református lelkész előbb szűkebb családi körben bucsuztatta el a halottat, majd a délután 4 órakor kezdődött gyászszertartáson mondott emelkedett gyászbeszédet. Azután megindult a hatalmas gyászmenet a Kossuth uccai református temetőben ahol Uray Sándor bucsuimája és az Iparos Dalkör gyásznéke után örök nyugalomra helyezték Várady-Szabó Miklós földi tetemét a családi sírboltban.

— **Szerencsétlenség egy fővárosi sporttelepen.** Budapestról jelentik, hogy ma este 7 órakor a szénatéri sporttelepen Nizsalovszky Ferenc magántisztviselő a gerelydobást gyakorolta. Ugyanabban a pillanatban alig 50—55 méternyire, amikor elhajította a gerelyt, a szemszédos tennispályát bekerítő hálója mögött egy labda után kifutott az atletikai pályára Pauler László 12 éves tanuló, akinek a gerely a mellébe furódott és tárogó szurt sebbel eszméletlenül esett össze. 10 perc múlva meghalt. A vizsgálat megindult.

— **Egy debreceni cserkésziszt ünnepése.** Igaz, őszinte cserkész-szeretetről tanuskodó ünnepélyes összejövetelt rendezett a IX. cserkészkerület tisztikerület tisztikara a debreceni cserkészparancsnokokkal egyetemben vitéz Kanabé Dezső cserkészparancsnok tiszteletére. A vasúti restauráció külön termébe hívta össze Mezei Béla ellenőrzőmegbízott megbeszélésre a parancsnokokat s az ünnepeltet is, ki előzőleg ünnepeléséről mit sem tudott. Debreceni Ferenc ügyvezető elnök köszöntötte fel Kanabé Dezsőt vitézzé avatása alkalmából. A meghatottságtól remegő hangon köszöntöte meg az ünnepelt a nem várt meglátogatást.

— **A világitási vállalat mélyfürású kutja.** Borsos József műszaki tanácsos a csütörtöki tanácsülésen tett jelentést a világitási vállalat telepen létesítendő mély fürású kut munkálatainak vállalatba adása érdekében tartott versenytárgyalás eredményéről. E szerint három pályázat érkezett be. A három pályázó a következő: Kalamaznik Nándor 771, Zsigmondy Béla 770 és Lach Henrik 721 millió koronával. A városi tanács azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a munkálatokat a legolcsóbb ajánlatot tett Lach Henrik cégnek adja ki.

— **Rákóczi-emléket akarnak emelni.** Szatmár, Bereg, Ugocsa megyék vezetősége árt Debrecen városához és átiratában elmondja, hogy Rákóczi Ferencnek még mindig nincs művészi emléke. Legmegfelelőbbnek tartaná, ha az ecsedi vár helyén emelnének szép hatalmas emlékművet. E terv kivételéhez kéri Debrecen város törvényhatóságának támogatását. A tanács, amely elé ma terjesztették ez átiratot, azt a közgyűlés elé terjeszti.

— **A debreceni fiu felső kereskedelmi iskolában** a beírások július 1, 2, 3. napjain reggel 8-tól 12-ig eszközölhetők. A beírásnál 36 pengő fizetendő, az évi tandíj szeptembertől tíz havi részletben fizetendő 200 pengő. A beírásához állami születési anyakönyvi kivonat, újraoltási bizonyítvány és a legutolsó iskolai bizonyítvány szükséges. Vidéki tanulók elhelyezésénél az igazgatóság segítséget nyújt. Bővebb felvilágosítást az igazgatóság és az évi értesítő ad.

— **Dömsödy Imre az adóügyosztály ideiglenes vezetője.** Balla Bertalan dr. tanácsnok, akinek most volt az esküvője, megkezdte 4 heti szabadságát. Ez idő alatt az adóügyi osztály vezetésében Dömsödy Imre tb. aljegyző helyettesíti.

— **A városi tanács támogatja az ipari kiállítást.** Az ipartestület megkereste Debrecen város tanácsát, hogy az iparosok Debrecenben július 25—augusztus 1-ig terjedő időben rendezendő kiállítását anyagilag is támogassa. A városi tanács részben a kiállítás költségeihez, részint a jutalmakhoz való hozzájárulás címén 2 millió koronát szavazott meg.

— **Kijavítják a Piac uccai sétányokat.** Irmay Béla előterjesztésére a városi tanács kimondta, hogy a Piac uccai két sétányt bányakavicssal kijavíttatja és erre hét millió koronát szavazott meg.

— **Dr. Lindenberg János apostoli helynök névnapja.** Ma és tegnap fényes keretek között ülte meg Debrecen katolikusága dr. Lindenberg János prépost, apostoli helynök névnapját. Tegnap délután a Zita-árvaház Szent Imre csapata tisztelgett dr. Lindenberg preláthus előtt. Este a Szent László Dalegylet adott szerenádót a plébánia udvarán és a Dalegylet elnöke, Mellau Márton pápai kamarás mondott üdvözlő beszédet. Ma délelőtt ünnepélyes szentmise volt 9 órai kezdettel, amelyet dr. Karátsony János nagyprépost, c. püspök celebrált nagy papi segédlettel. Mise után a katolikus egyesületek tisztelegtek. A papság nevében Fejér Imre káplán mondott latin nyelvű üdvözlő beszédet, amelyre az ünnepelt szintén latin nyelven válaszolt. Az összes kongregációk, kath. egyesületek, katonai és polgári vezetőifriak keresték fel. Dr. Lindenberg prépost-plébánost jókívánataikkal. A püspöki helynökség egész területéről, de még az ország többi részéből is több főpap leutazott ez alkalomból Debrecenbe. Bielik Imre apostoli kormányzó, megyés püspök üdvözlését dr. Karátsony János nagyprépost c. püspök tolmácsolta.

RAMMINGER hölgyfodrász Varga-utca 1.

— **Szivarhamu, mint az ártatlanság bizonyítéka.** Newyorki levelezőnk írja: A newyork-csikágói expresszen a napokban egy olyan jelenet játszódott le, amely jellemző az amerikaiak hidegvérére és lélekjelenlétére. Amint ismeretes, Amerikában súlyos büntetéssel sújtják azokat a férfiakat, akik egy hölgyet molesztálnak és a büntetés alól csak egy menekvés van, ha a férfi nőül veszi a bántalmazott hölgyet. Az expressz egy szakaszában egyedül ült egy aggszűz. Alig indult ki a vonat Newyorkból, a hölgy egyszerre csak felgombolta a bluzát, szétzilálta a haját és meghuzta a vészféket. A kalauzok rögtön a kupéba rohantak és a hölgy azzal vádolta meg vizaviját, hogy az üres kupéban meglámadta. Az amerikai csak csöndesen nevetett és a szivarjára mutatott. A szivaron öt centiméter hosszú hamuréteg ült. A vasúti detektív elfogadta a szivart alibinek, hiszen bizonyossága volt annak, hogy a derék amerikai legalább egy negyed órája ült nyugodtan a helyén.

Lapkihordó asszony felvétetik

a Debreceni Független Ujság kladóhivatalában.

— A cipész szakosztály ma, pénteken este 7 órakor az ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart. Mivel a szakosztályi ülések a tárgyai a kiállítás, a tanonc és egyéb fontos ügyek, a tagok teljes számu és pontos megjelenését kéri az elnökség.

— Országos kádáripári kongresszus. A magyar kádár iparosok Budapestén f. évi június hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a budapesti asztalos ipartestület VIII. Bérkocsis ucca 12. sz. alatti dísztermében tartják meg országos kongresszusukat. A kongresszust a budapesti kádáripár testület rendezi s arra a szakminiszteriumok a nemzetgyűlés tagjai, valamint a rokonegyesületek is meghívotnak.

— Ügyvédi hír. Dr. Schlotter Ferenc ügyvéd, városi tb. ügyész irodáját Ferencz József-ut (Piac ucca) 70. szám alá helyezte át.

— A Műpártoló Egyesület képkiallítása nyitva naponként délelőtt 10—1, délután 3—6 óráig a városháza nagyszobájában.

— Nézzé meg a Margitfürdő ujonnan átalakított uszodáját. Szórakoztató, egészséges és higiénikus. Víz, napfényt, jolevegőt és mozgást nyújt a Margitfürdő ujonnan átalakított szabad uszodája. Modernül felszerelt játszótér. Külön napiürdőző hely. Naponta svéd torna kurzusok, tornatanár felügyelete mellett, a legújabb szabadalmazott svéd torna-padokon, amely által a kövér lefogy, a gyenge és sovány megizmosodik. Idény- és havibérletek. Kedvezményes fűzetjegyek és családi bérletek válthatók. Ping-pong asztalok. Uszni tanulhat. Fodrász- és manikűrterem.

— Fűszer- és élelmiszerkereskedők, akik kényszerülve voltak magas árat fizetni a szepességű turóért, abba az előnyös helyzetbe kerültek, hogy elsőrendű minőségű felvidéki juhturót kaphatnak nagyban 24 ezer korona kg-kénti árban. Az áru minősége, izre és kidolgozásra nézve kiváló s megfelel az idevonatkozó rendelkezéseknek. Tegyen egy próbát és állandó vevőket szerezhet magának ezen izletes és naponként friss turó elárulási társával. Kapható egyedül Kontsek Géza K. R. T. által.

— „Vasúti Utmutató”, a magyar és közös közlekedési vállalatok hivatalos menetrendkönyve (45. évfolyam) nyári kiadása. Tartalmazza a hazai vasutak és hajózások teljesen átdolgozott nyári menetrendjeit, személy- és poggyászdíjszabásait. Ez az egyedüli menetrendkönyv, mely közli a magyar kalauz- és mozgóposták jegyzékét, az összes magyar postajáratokat, azokat is, melyek nem a vasút mentén vannak. A magyar utazóközönségnek ezt a régi, megszokott utazási kézikönyvét könnyű áttekinthetősége, tetszetős külseje és praktikus beosztása tették közkedveltté. A „Vasúti Utmutató” kapható Hegedűs és Sándor r. főbizományosnál, Ferencz József ut 34., főposta mellett, valamint az összes könyvkereskedésekben és dohánárúsnál.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZOMBAT, jun. 26.: Salamon kabarétársulat vendégjátéka.

VASARNAP, jun. 27.: Salamon kabarétársulat vendégjátéka.

A Peer Gynt Egerben. A Csokonai színház társulata most mutatta be Egerben Ibsen hatalmas drámai költeményét, a Peer Gyntöt. A Csokonai-színház színpadáról ismert nivós előadás valóságos eseményszámba ment Egerben, a zsufolt nézőtérén a város egész intelligenciája ott volt és zugó tapsokkal ünnepelte az előadás szereplőit: Thuróczyt, Hermann Mancit, Szömörkényi Franciskát, Timár Katót és Szilágyi Marcsát. Mint az Egri Népszavak írja: a „Peer Gynt előadása Eger színházi életében szinte új korszakot jelentett.”

A színházi iroda hírel:

Az idei színházi szezon két utolsó előadása lesz a Salamon kabaré szombati és vasárnap vendégszereplése, szenzációs műsorral, a legkiválóbb fővárosi kabaréművészek felléptével.

A legfrissebb fővárosi tréfákat kapja a közönség szombaton és vasárnap este a Csokonai-színházban.

Zsufolt házakra van kilátás mind a két estén a színházban a Salamon-előadásokra. Siessen jó helyet biztosítani magának mindenki!

Kacagó esték-vel zárulnak a nyári szezonra a színház kapui. Salamon Béla a hirneves kabaréművész, a három primadonna: Zahler Erzs, Keglevits Marietta és Czuppon Sári; Kövály Gyula, Herczegh Jenő, Fenyő Árpád legjobb szerepükben mutatkoznak be.

Akár esik, akár szép lesz az idő, legkellemesebb szórakozást szombaton és vasárnap este mégis a Salamon előadások fogják nyújtani a színházban.

Tíz bohózat, sok-sok kuplé, tréfa a Salamon-esték műsorán. Konferál Salamon Béla.

Mozgósínházak:

Péntek, szombat, vasárnap. Június 25., 26. és 27-én.

URANIA: Viget! Két sláger egy előadásban. I. Jött, látott, győzött. Andaluziai történet 6 felvonásban, a főszerepben Richard Dix és Frances Howard. Ez a legzamatosabbnak nevezhető filmvígjáték, amelyben a pompás scénárium és a szellemes rendezés ötletei változtatják és kiegészítik egymást. II. A Princ, vigjáték 6 felvonásban, a főszerepben Richard Barthelmess. Ez az édes-bájos amerikai film, amely a herceg és polgárelány rózsaszínű és érzelmesen derűs szerelmének nem épen ujszerű, de annál finomabb változata. A kis mesét ragyogó és pompázó kiegészítéssel ékesíti a mesteri rendezés és a kedves és csinos főszereplő sokban hozzájárul ahhoz, hogy ez az üditően naiv, de tagadhatatlanul sikerült film, vonzó hatással legyen, különösen a hölgyközönségre.

VIGSZÍNHÁZ: Csak felnőtteknek! Az üldözött naplója, egy szenzációs férfi regénye 8 felvonásban, a főszerepben Bernhard Götzke és Aud Egede Nissen. Ez a nagy német film merőben különbözik az amerikai filmektől — Komolyan veszi az élet mélységeit és leszáll azokba. Több van benne, mint egyszerű mese és pusztán látványosság. Szálai benyulnak a világ, ársadalom, az emberi nagy együttes szakadékaiba. A rendezés tökéletes. A színészek művészek. A legkisebb epizodista is egy jellegzetes értékes figura, egy-egy emlék a nézőnek. Megelőzi: A megbőszült anyós, burleszk.

Jönnek: Szodoma és Gomorra, Amsterdami ószeres.

KÖZGAZDASÁG

A malmok is vásárolnak a határidőpiacon

Ma állapították meg másodizben a határidős leszámoló árfolyamot. Eszerint a magyar buza leszámoló árfolyama szeptemberre 364.000, októberre 365.000 korona, a májusi buza leszámoló árfolyama 385.000 korona. Magyar rozs leszámoló árfolyama szeptemberre 243.000, októberre 244.000 korona. A határidőüzlet mai hivatalos árfolyamai a következők: Magyar buza szeptemberre 363—364.500, zárlat 364—365.000. Magyar buza októberre 363—366.000. Zárlat 365—366.000. Magyar rozs szeptemberre kötés nélkül, (zárlat 243—244.000), magyar rozs októberre 244.500—248.000, zárlat 244—245.000 korona.

A készáruiacon határidős buzában volt nagyobb forgalom

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzései a következők: 76-os tiszai buza

432.5—435, felsőtiszai 430—432.5, pest-megyei és dunántuli 423—427.5, 77-es tiszai 437.5—440, felsőtiszai 435—437.5, pestvidéki és dunántuli 430—432.5, 78-as tiszai 440—442.5, felsőtiszai 437.5—440, pestvidéki és dunántuli 435—437.5, pestvidéki rozs 237.5—240, egyéb vidéki 235—237.5, takarmányárpa 245—255, sörárpa 300—325, zab 282.5—290, tengeri 230—235, korpá 167.5—170 ezer korona métermázsként Budapesten.

Valutaárfolyamok: Angol font 347.375—349.375, belga frank 2037—2077, cseh korona 2114—2120, dán korona 18930—18990, dinár 1257—1267, dollár 71250—71550, francia frank 2054—2094, hollandi forint 28650—28800, lengyel zloty 6925—7225, lei 309—321, leva 513—519, lira 2586—2626, német márka 16994—17044, osztr. shilling 10126, norvég korona 15790—15840, svájci frank 13815—13865, svéd korona 19170—19230.

Keresünk

azonnali belépésre oly hosszú gyakorlattal bíró nőtlen soffört, ki traktor kezeléshez és szántáshoz, motorszereléshez ért és hosszabb műhelygyakorlattal rendelkezik. Ajánlatok fizetési igények megjelölésével „Részvénytársaság” jeligére e lap kiadóhivatalába nyújtan-dók be.

Kaszinó-élet Balatonlellén.

Igen elegánsan berendezett balatoni szobák, saját strand, naponkint ténzene és tánc (Jazz-band) állanak vendégeim rendelkezésére.

Diétás koszt, valamint francia konyha és saját cukrászat. Naponként 3-szori legelsőrendű étkezéssel, vilávilágításos szobával az ellátás a főisaisona személyenként 100 ezer koronától. Gyermeknek és kísérő személyzetnek engedmény.

Megkeresésre készséggel nyújt felvilágosítást Kenyeres Sándor, a balatonlelléi „Uri Kaszinó” éterem, kávéház és penzió tulajdonosa.

Porosz köszénbánya

Magyarországi vezérképvisellete keres jól bevezetett szakmabeli

KÉPVISELOT.

Ajánlatok „Porosz” jeligére Magyar Hirdető Irodába, Budapest, IV., Városház-u. 10. kéretnek.

Ügyvédek figyelmébe!! Új ügyvédi nyomtatványok

Keresetlelvél.
Váltófizetési meghagyás iránti kérvény.
Fizetési meghagyás iránti kérvény.
Kielégítési végrehajtás iránti kérvény.
Felszólító levél.
Meghatalmazás.

A legpraktikusabb szövegezéssel kaphatók
Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai rt. könyv- és papirkereskedésében.

FESTÉKEK

a legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók
Stern festéküzletében
Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Most jelent meg!
Bettauer öt legújabb regénye!

ÖKÖLJOG.

Pengő 4.— = 50.000.— K.

Szabad-e bűnözni egy nemes cél érdekében? Ezt a kényes témát tárgyalja ez a rendkívül érdekes regény, melynek keretében egy vasöklü férfi vívja különös harcát a pénzért és a nőért.

A fekete hétfő

(A bűn útján)

Pengő 3.60 = 45.000.— K.

A bűn és züllés huszonnégy izgalmas órájának története, melynek keretében megdöbbentő színekben bontakozik ki a háboru utáni erkölcstelen-ség. — E regényt filmre is feldolgozták.

Az asszonyfaló

Pengő 3.60 = 45.000.— K.

Az elnyomott, érvényesülni nem tudó zseni tragikomédiája ez a könyv, amelyben asszonyi tetemeket keresztül verekzi fel magát egy költő a siker csúcáig. Ez a páratlanul érdekes regény filmváltozatban már az egész világot meghódította.

Aki három óráig volt asszony

Pengő 4.— = 50.000.— K.

Bettauer legérdekesítőbb regénye, melynek tárgya az akadályt nem ismerő szenvedélyek minden előítéletet és társadalmi korlátokat leromboló ereje és az igazán becsületes lelkiismeret lázongása.

Lelkiismeret nélkül

Pengő 4.— = 50.000.— K.

(Egy tönkrement arisztokratának fantasztikus élete és szerelme.)

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r.
könyvkereskedésében, a főposta mellett.
Telefon 54.

Az Elite közönség a Gambrinusban táncol.

Dobsinek
s mindenféle műszaki és mezőgazdasági cikkek nagy lerakata
SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedés
DEBRECEN. TELEFON 6. SZ.

STÖLZLE-féle ULTREFORM

a legideálisabb befőttes üveg.
Minőségben minden hasonló üvegnél jobb,
tehát **árban a legolcsóbb.**
Ügyeljen a bevásárlásnál saját érdekében
az üvegen olvasható Ultreform névre!
Kapható minden szakmabeli üzletben.
Kivánatra ingyen ismertető szakácskönyv.

IGYUNK
szénsavval telített
Eva vizet

Megrendelhető: **Hatvan ucca 22. sz.**
Telefon 14.

Só
és denaturált szesz állandóan
kapható Polláknál, Miklósi-
utca 13. Debrecen.

EGY JÓ GRAMOFON

ÉS NÉHÁNY KITŰNŐ LEMEZ EGYETLEN KLUBBÓL, KASZINÓBÓL, IFJUSÁGI, KULTURÁLIS KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLETBŐL SEM HIÁNYOZHAT.

A CSALÁDI OTTHONBAN
ZENEKULTURÁT TERJESZT, MŰVÉSZI ELVEZETET NYUJT, TÁNCBÓL KÍSÉRETET SZOLGÁLTAT.

TÉLEN
A GAZDA HÁZÁT SZÓRAKOZTATJA.

PÓTOLHATATLAN
TÁNCANÁROKNAK, ZENEKARVEZETŐKNEK, NEM HIÁNYOZHAT SZÁLLODÁKBÓL, VENDÉGLŐKBŐL, KÁVÉHAZÁKBÓL, MULATÓKBÓL.

IZLÉSESE DOBOZBAN ELHELYEZVE, BÁRKI MAGÁVAL VIHETI, AKÁR EGY FÉNYKÉPEZŐGÉPET. SÚLYA 3 kg.

KAPHATÓ

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI R. T.
HANGSZEROSZTÁLYABAN

PIAC-UTCA 34.
TESSÉK MEGTEKINTENI ÉS MEGHALLGATNI.

ÜGYNÖKÖK
egy szab. és közkedvelt **Baromfi-tömő készülék terjesztéséhez** megbízást nyerhetnek, kik környékbeli gazdálkodókat látogatni hajlandók. Magas jutalék! Kérőpárosok előnyben. Cím: **Kugler Sándor, Makó.**

Nektár-sör
megrendelhető
Márkus Jenőnél
TELEFONSZÁM 14.

Szenzációs ujdonság!

A nemi élet lexikonja!
Az életből az életnek írva!
Megjelent!

A nemi kérdés.

Írta:
dr. Forel Ágoston

az orvostudomány, jogtudomány és bölcsészlet doktora, egyetemi tanár, a zürichi elmeegógyintézet v. igazgatója. A világháború tapasztalatai alapján bővített 1925. évi legújabb kiadás után fordította:

dr. Fülöp Zsigmond.
Ára 250,000.— kor.

Német nyelven eddig 200.000 példány fogyott el! Megjelent a világ valamennyi kultúrnyelvén!

5 havi 50,000 koronás részletfizetésre is kapható.

Kapható:
Hegedűs és Sándor Rt.
könyvkereskedésében, főposta mellett
Telefon 54.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számíthatnak. — **Állást** vagy foglalkozást keresőknek **féltárban.** — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szőlősi-trafik Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grűnné-trafik Hatvan ucca 35., Meskóné-trafik Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

POSTA

UNATKOZÓ fiatal hölgy garzon úriember önzetlen barátságát keresi. „Egyedül 26”, jelígyére a kiadóba. 4991

KÖZÉPKORU asszony, könyvelésben jártas, komoly úrral szeretne megismerkedni. „Meghalálom” jelígyére a kiadóba kérem. 4950

VÉTEL

ARANYAT, ezüstöt, zálogcédulát magas áron vásárol Végő óras, Hunyadi 15. 3928

EGY 10 kg-os és egy tizedes mérleget veszek. Kohn, Simonffy 18. 4980

BUDAPESTI nagy iparvállalat keres megvételre kettes, hármas számú használt Wertheim-kasszát. Cím a kiadóban. 4975

GABONA FAJSZULYMERŐT és egy tizedes mérleget megvételre keresek. Adler, Püspökladány. 4929

FÖLDET vennék. Debrecen határában vagy környékén 50 kilométeren belül 30—40 kat. hold csakis eisőosztályú földet, 10%-a lehet kaszáló. Aránlatok fizetési feltételekkel Konyári sóstófürdő igazgatóságához küldendők. 4844

GYERMEKKOCSIT jókárban lévő és tiszta helyről megvételre keresek. Cím a kiadóban. 4829

ELADÁS

HEGEDŰ, jobbajtja, kijátszott sürgösen, olcsóért eladó. Timár ucca 34. 4987

JÉGSZEKRÉNY olcsó árban eladó. Értekezhetni: Csapó ucca 39., ital-mérés. 4986

JÓKARBAN levő tiszta gyermekkocsi eladó. József kir. herceg ucca 39. 4983

ELADÓ azonnal beköltözhető belvárosi sarokház többüzlettel. Szent Anna 49. 4992

ZONGORA, híres Dörr-gyártmány. eladó. Széchenyi ucca 15. 4954

ÜRES dobozok eladók Salamander Cipő Részvénytársaságnál Debrecen, Piac ucca 22—24. 4610

PÉKMESTEREK FIGYELMÉBE! 15 drb. kaszni, 10 darab deszka, 3 darab kiszni azonnal eladó. Cím a kiadóban. 4948

SZOBABUTOR, 1 kályha, 1 konyha és 1 kétkerekű kis tolókocsi jutányos áron eladó. Cím a kiadóban. 4949

ELADÓ 8-as Ruszton-cseplogárnitúra, augusztus elsején átvehető. Cím a kiadóban. 4940

EGYSZERI vásárlás elég ahhoz, hogy Belgrádi munkás fehérműi tartóságát megismerje. Csapó ucca 101. 4854

PAPLANGOMBOK olcsón kaphatók Barcza paszományosnál, Degenfeld tér 3. 845

RAKTÁRON lévő nyári mosóanyagokat mélyen leszállított árakban Kupfer posztónál, Kistemplombazár. 877

ELEGANS olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9. Tisztviselőknek árendemény. 4776

LISZTES láda és baromfiketrec olcsón eladó. Péterfia 11. Ehrenfeldnél. 4927

WACHA RÓBERT ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55. 4633

GYENGE libahus és libaszir állandóan frissen kapható Kornhauser-nél, Simonffy u. 5. kapuajtáró. Telefon 4—12. 4951

BÉKEBELI cernák, maradék karnok, csipkék, himzések, harisnyák, zsebkendők, munkásingek legolcsóbban Dávid Salamonnál, Hatvan ucca 15. Eladás nagyban, kicsinyben. 4733

KÉPKERETEZÉST, épületüvegezést, ablakok gittelését jutányosan vállalja Grűnfeld, Széchenyi ucca 50. 4630

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kútmentáru gyárában Debrecen, Hatgyűrűk legolcsóbban beszerezhető Lukács Vilmos és Testvére céven u. 7. 4453

GÉPAZSUR zsebkendőre 1500, ruhára és egyébre 2000, endlízés 3000 korona méterenként. Szilágyi Lajos kézimunka és műhímző vállalata Debrecen, Széchenyi u. 1. 4529

LEGJOBB fali téglat első debreceni téglagyárban kapja. Eladást eszközli Deák Ferenc ucca 3. alatt. Telefon 557. Táglagyári telefon 50. 4713

BUTORVASÁRLÁSNAK saját érdekében győződjön meg értékes és egyszerű háló-, ebéd- és vegyes butoraim olcsó áráról. Asztalos munkát vállalok. Széchenyi 6. Klein. 4925

FELKÉREM a m. t. vásárlóközönséget, hogy mielőtt festék-, lakk- és egyéb cikkekben vásárlását eszközölné, saját érdekében áram és az áru minőségéről meggyőződést szerezni sziveskedjék. Weisz festékkereskedő, Hatvan u. 8. sz. 4921

ÓRA- és ékszerjavításokat legolcsóbb árban két évi jótállással vállalok. Makai, Hatvan u. 33. 4639

SZALMA- és filckalapok nagyválasztékban, valamint filcalakítások olcsón készülnek. Matta Anna, Csemete 10. 4723

DEBRECZENSZKY kárpitós, Halköz 8. Kész hencserek, diványok, lőszőr afrik matracok, bőrgarnitúrák állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készítek. 4636

DIVATOS női, férfi és gyermekharisnyák kaphatók. Fejelést vállalok. Hatvan ucca 16. 3853

CSIPKE, harisnya, kesztyű legolcsóbb bevásárlási forrás, előnyömda Belvárosi Csipkeház, Kossuth ucca 4. 4289

ÉPÍTKEZÉSHEZ meszet, téglat, cementet, elszigetelőt, cserepet, mennyezetnádat, kőport, folyamokot azonnal legolcsóbban szállit Rosenfeld és Fischer, Salétrom ucca 12. Telefon 674. 3929

FÜZÖKET, haskötőket, melltartókat mérték után olcsón vállalok. Horovitzné Rosenfeld Róza. Hatvan ucca 42. 4335

NŐI, GYERMEKHARISNYA különlegességeket Harisnyáruházban vegyen. Szent Anna ucca 2. 4049

AKAR ÖN olcsó, jó, tartós cipőt viselni? Forduljon bizalommal hozzám, hol mindenkor felelősséget vállalok munkámért. Jutányos árak mellett javításokat is vállalok. Kovács, Eötvös ucca 37. 4924

MOLNÁR OSZKÁR műszerészt csak az udvarban keresse. Egyháztér 4. Telefon 13—33. 4729

CIMTABLAT, szobafestést, butor-, épületmázolást jutányosan vállal ifj. Zelinger, Kálvintér 4. 4726

ÉLŐ- ÉS MŰVIRAG, sirkoszoruk, alkalmi csokrok izlésesen és olcsón kaphatók készen és megrendelésre. Széll Sándorné, Csapó ucca 81. 2788

MAG, garantált petrezselyem 40.000, karaláb 100.000. Kisadag 500, nagyadag 2000 K Paczeltnél. 4045

MINDEN szép nő Földes-Mandulapaszttat használ. Parfümforrás, Hatvan u. 11. 4269

SIRKÖVEK leszállított gyári árban legolcsóbban beszerezhetők Hunyadi uca 14. 4516

ÜVEGEZÉSI munkákat, gittelékeket legolcsóbban készít Glück Gyula, Hatvan u. 11. 3979

OLCSÓN, szépen plisséroz Farkas Bella utóda, Külsővásártér 16., Arany János uccával szemben. 3838

HARISNYAFEJELEST legjobban, legolcsóbban zsinór-paszománygyárban, Piac u. 32., udvarban. 3092

LEGDIVATOSABB KALAPOK 80.000 K. Ruhák legolcsóbban készülnek Belvárosban, Kossuth uca 26. 2578

TÓZIFA és szén legelőnyösebb forrása Erdélyi tűzifa behozatali rt. Telefon 12-50 és 10-93. 2751

VASARUK, edények, kerítésfontok, kapák, kaszák, Nagy vasüzletében, Csapó ucai forduló. 2787

TAKAREKTŰZHELY legolcsóbban beszerezhető, ugyanott alakítását, javítását felelősséggel vállalom. — Széchenyi uca 6., lakatos. 4256

ELSŐRANGU kárpitosmunkákat készít Szabó József, Varga uca 1. — Berzsel-fotelek és garnitúrák raktáron. 3783

LEGOLCSÓBB árakon kedvezményes részletfizetésre beszerezhetők kárpitok ár szerint rőfös, uri és női divatcikkek, mennyasszonyi kelenyék, rendkívül előnyös feltételek mellett. Kertész Jenő, Piac u. 19. 3072

KIRALY kávéi mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörkölte, meleg állapotban kapható Dégenfeld-tér 11. szám. 3931

ANTIK szalon bőr mokket garnitúrák eladó Szántó Zsigmond butorkezeskedésében, Színházi átjáró. 4390

TÖKÉLETES kéz- és arcápolást Földes-Mandulapaszttal érhet el. Parfümforrás, Hatvan u. 11. 4270

JÓMINŐSÉGŰ csertéglá kapható Tóth és Sebestyén Kishegyesi uti tégla-gyárból. Az eladást eszközözi a Debreceni Működgyár r.-t., Fűrdő uca 2. Telefon 10-93. 3863

BAKOS ISTVÁN vaskereskedése, Csapó uca 88. Mindennemű vasárú olcsó beszerzési forrása. 2789

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működgyárnál. Fűrdő u. 2. 2757

ERDŐS kárpitos Simonffy uca 13. Kész hencserek, diványok kaphatók. 3772

KERÉKPÁROK javítása és eladása legolcsóbban Nagy műszerésznél, Simonffy u. 19. 3773

TAVASZI gyenge túró kapható. Turóüzem, Darabos uca 20. Telefon 668. 3849

MOLYKAR elleni biztosítás szörme-és téli ruhákat Kőváry szűcsnél, Piac uca 42. Pannónia udvar. 4276

CSAPÓ UCA 67., Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 2790

PENZTARCAT, retikült, bőröndöt jól csak Feuerman bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 3190

ORAJAVITÁST bármilyen komplikált, olcsó árban vállalok. Schiffmann óras üzletében, Piac u. 67. 3211

HARISNYAK, csipkék, rövidárak, kicsinyben is legolcsóbban legnagyobb választékban Binétnél, Hatvan uca 1. 3191

EKSZERT részletfizetésre adok. — Schiffmann ékszerész, Piac u. 67. 3212

LŐSZERSZÁM, szijistrángok, jókarban és egy Alfa Separator tejhűtő eladó. Hatvan uca 13., házmester. 4939

FESTÉKEK, lakkok, firnisz, zománkok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kaphatók. Klein Vilmos Arany János 10., udvarban. 4327

ZONGORAT, pianót kedvező részletfizetési feltételek mellett vehet. Szendrő, Batthyány u. 22. 4902

DIÓFAEBÉDLŐK elsőrendű kivitelben, olcsó árban készen kaphatók Weisz Ferenc asztalosmesternél, Fűrdő u. 4. (közvetlen a Margit-fűrdő után).

VAJ, tehéntúró, megbízható orth. kóser, állandóan kapható. Glück, Darabos 20. 4930

ÜVEGEZÉSI munkát legolcsóbban készít Ónody Gyula, Péterfia 37. Telefon 12-64. 3864

SIRKÖVEK műköből, termésköből olcsón kaphatók Debreceni Működgyárnál. Fűrdő u. 2. 2753

FACEMENTTETŐK javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 4451

BESSEMER és Lutz-lakkgyárnak összes gyártmányai állandóan raktáron Weisz festékkereskedőnél. Hatvan u. 8. 4922

HA olcsón akar ruházkodni, forduljon bizalommal a Budapesti Férőruházhoz, Csapó uca 17. 4050

ANGOL férfi- és nőiszövedek mélyen leszállított árban Weisz Ignácz és Mór cégnél, Piac 73. alatt. 3342

HA elegánsan óhajt ruházkodni, forduljon Sellyei József uridivat szobához, Péterfia uca 42. 3462

MEGIZHATÓ dada vagy gyermekgondozónó azonnalra felvétetik. — Frank, Csapó uca 1. 4994

KELENGYE készítéshez ügyes himző és aszurozó kerestetik. Cim a kiadóban. 4958

MENEKÜLT tanár (latinszakos) elfogad tanításra gimnáziumba és egyéb iskolákba járó fiú- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is. Kovács István, Homokkert, Bujdosó uca 13. szám, vagy Burgundia uca, Iparostanonciskola. — Szerényebb helyzetű családok rendkívül mérsékelt díjszabás mellett taníthatják gyermekeiket. 4957

MASAMÓDNÓ, tökéletes munkaerő, önálló díszítő felvétetik a Lauer és Fülöp nőikalapszalomban, Rákóczy uca 9. 4965

PAPLANT varrni hához megyek. Meghívást „Paplant” jellegre a kiadóba kérek. 4516

25 ÉVES izr. vallású fűszer- és vegyesáru kereskedőség, ki úgy az engrossban, mint detailban járta, július 1-ére állást keres. Cim: Fischer Mór, Borsod-Hársány. 4890

TÁRSAT keres 500 millióval nagyforgalmu rentabilis fűszer- és gyarmatáru engross üzlet. Közreműködés megkívántatik. Értekezhetni naponként délután 3-5 óráig dr. Lengyel ügyvédnél, József kir. herceg uca 6. 4967

LINOLEUM- és zománc-lakkok legolcsóbban szerezhetők be Lindenföld, Dégenfeld tér 7. Telefon 79. — 4996

BUTOROZOTT lakás kiadó azonnalra Kut uca 26. 4977

SZOBA, lépcsőházi bejárattal július 1-re kiadó. Piac 16., bővebb felvilágosítás a házfelügyelőnél. 4982

200 MILLIÓ tőkével és közreműködéssel betársulnék reális üzletbe. „Ritós megélhetés” jellegre a kiadóba. 4988

KÖZPONTBAN italmérés átadó. Cim a kiadóban. 4989

PÜSPÖKI palotában butorozott szoba kiadó fürdőszobával. Cim a kiadóban. 4990

BOROSPINCE 300 hektoliterre, udvar használatlaltal kerestetik. Cim: telefon 11-89. 4995

FEST, TISZTIT vegyileg kiváló szépen legolcsóbban Libánci, Debrecen, Péterfia 4. 3320

BÉRBEADÓ családi ház, lakó nélkül, forgalmas fűszerüzlettel. — Csillag nyolcvanhét. 4887

CSINOSAN butorozott szoba kiadó. Pesti uca 69. szám. 4891

ORTH, kóser kávémezés és kifőzés megnyit Hatvan uca 11. 4644

BUDAPESTI nagy iparvállalat keres a központban, Piac vagy Hunyadi uccán két vagy három szobából álló földszinten vagy első emeleten levő irodának alkalmas helyiséget. Ajánlatokat „Iparvállalat” jellegre kérünk a kiadóhivatalba. 4956

IFJ. TÁRSI ANTAL lakatosmester műhelyét áthelyezte Csapó uca 11. szám alá. Szives pártfogást továbbra is kérve. 4542

ELEGANSAN butorozott ucai szoba izr. urnak kiadó. Cim a kiadóban. 4964

KIADÓ butorozott szoba. Piac, 10. II. 2. 4968

PIAC uccán két szép szoba, esetleg külön egy ucai erkélyes azonnal kiadó. Értekezhetni Neumann Testvéreknél a Tisza-palotában. 4960

NAGY pinchehelviség egyben vagy részben kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 4962

JÖMENELEU üzlet Berettyóújfalú legforgalmasabb helyén átadó. Bővebb felvilágosítás Frank Imre cégnél, Piac uca 43. 4963

HETMILLIÓ lelépést adok szobakönyvház lakásért, sertés- és baromfitartással, istállóval belterületen. Kikötés: békebeli házbér. — Deutsch, Szalkai uca 5. 4966

ÜZLETHELYISÉG Debrecen legforgalmasabb helyén (kettévágathal) bárminek azonnal kiadó. Lelépés nincs. Csapó uca 19. 4970

KORCSMAHELYISÉG forgalmas uccában kuglizóval, italmérol-joggal bírónak, esetleg más szakmabeli üzletre is azonnal kiadó. Kigyó 12 4974

BUTOROZOTT szoba, fürdőszoba használatlaltal földszinten egy vagy két ur részére elsejére kiadó. Piac uca 58., 4. ajtó. 4973

PISKOLTY uriszabó üzlete Piac uca 64. Munkákban, árakban vezet. 3093

FÖLDES Mandulapaszta hivatalos vizsgálát szerint teljesen ártalmatlan. Parfümforrás, Hatvan u. 11. 4271

OLCSÓN, szépen plisséroz Farkas Bella utóda, Külsővásártér 16., Arany János uccával szemben. 4545

KIADÓ magas földszintes helyiség lakásnak, két szoba, előszoba, konyha kamara mellékhelyiségekkel, villanyvilágítással, vízvezetékkel, az átalakítás megtérítésével. Sziv uca 14. 4903

BŐSZÖRMÉNYI LASZLO földek, házak, kertek, bérletek közvetítő irodája, Miklós uca 7. 3245

ORA-, ékszerjavítást szakszerűen, jótállással készít Sretter, Batthyány uca 13. 4047

FEST, mos, tisztít mindennemű ruhákat kifogástalanul „Kristály”, Batthyány 13. 4048

MENEKÜLT ÓRAS szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi u 36. sz. 4959

Megnyilt! Megnyilt!

Látványosság a

Margit-fürdő

ujjonnan átalakított és kibővített

strandfürdője

Jegyek a villamos kalauzoknál és az uszoda pénztáránál kaphatók.

Viz :::: Napfény :::: Levegő :::: Mozgás

Strand - Torna - Svéd torna - Ping-pong - Játsszóter - Uszás

BUTORVASÁRLÁSNAL saját érdekében győződjön meg értékes és egyszerű háló-, ebéd- és vegyes butoraim olcsó áraitól. Széchenyi 6. Klein. Asztalos munkát vállalok. 4934

SODRONYÁGYBETÉTEK legjobb minőségben 150.000 koronáért, egyéb vas- és rézbutor gyári árban beszerezhetők: Debreceni Vasbutor-gyár Részvénytársaságánál. 3571

NŐIKALAPOKAT olcsón alakítok, díszítek. Cserepes uca 16. Csobán. 4926

LŐSZÖR, teljesen tiszta, 15 kg. eladó. Hatvan uca 13., házmester. 4938

KASZA jótállás mellett, sarlók, kaszák, kaszák és más vasárucikkek legolcsóbban Farkas vasüzletében, Csapó 18. 4078

KERESLET

TANULÓ vagy kifutó felvétetik. — Kohn, Simonffy 18. 4981

ELARUSITÓÓ óvadékkal felvétetik. Dégenfeld tér II. sor 30., Kohn. 4979

DEUTSCHES Freulein mit guten zeugnisse wird gesucht zu zwei Buben (3, 5 jahre). Miklós gasse 4. Eingang rechts. 4991

KIFUTÓ fiu, ügyes, felvétetik Gárdos könyvkereskedés, Püspöki-palota. 4993

GEPLAKKATOS tanulók és csépléshez fűtők felvétetnek. Arany János uca 37, Ehrenreich. 4952

GYAKORLOTT varróleány felvétetik Széchenyi u. 7., I. emelet. 4946

KIFUTÓ FIU felvétetik a Hortobágy-malom lisztüzletben, Bőszörményi ut 1. 4830

FŐZNI tudó mindenest jó bizonyítvánnyal július 1-re felveszek. Jelenkezni d. e. 11-től 12 óráig. — Ehrenfeldné, Péterfia 11., kereszt-épület. 4923

FÜSZERÜZLETBE tanuló felvesz Lukács Márton, Salétrom uca 8. szám. 4912

KERESKEDŐ 20 millió korona készpénzzel megfelelő óvadékos bizalmi állást keres. „Óvadék biztosítás” jellegre a kiadóba. 4845

VEGYES

IRODANAK két szoba Iparkamarában kiadó. Werbőczy uca 4., I. Gálné. 4947

KIADÓ magas földszintes helyiség, két szoba, előszoba, konyha, kamara, mellékhelyiségekkel, a költségek megtérítésével. Villanyvilágítás bevezetve. Sziv uca 14. 4944

KERESKEDŐ két szoba, konyha és mellékhelyiségekkel lakást a Hatvan uca közelében magas lelépéssel. Schvarcz Mór lisztárktár, Hatvan uca 61. 4959